
ÅÅÅÅ±∏

فصل دوم

هاى كارهاى ساختمانى و آشنايى با سرفصل
واحدهاى اندازه گيرى

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫œË—Åv	 —UE²�« Áb�dOÖ«d� “« qB� ÊU¹UÄ “« fÄ 

±ÈU?¼b?Š«Ë Ë b?M?" v?�d?F?	 «— v?�U?L?²?šU?Ý ÈU?¼—U?" n?K?²?)	 ‰uB�  UOK" ‡‡Å

Æœd³Ð ÂU� «— U¼ÅÊ¬ ÈdOÖÅÁ“«b�«

≤Æb¼œ ÂU−�« «— qB� s¹« v�UL²šUÝ ÈU¼—U" ÈU¼ÅqB� dÝ ÈÅt³ÝU×	 ‡‡

≥Æb¼œ `O{uð «— `<UB	 qLŠ ÈÅtM¹e¼ ÈÅt³ÝU×	 ÈÅÁu×� ‡‡Å

XNł v¹«dł« ÈU¼ÅtAI� ÈÅtONð Ë  UF<UD	 ÂU−�« “« fÄ ¨bý t²HÖ ‰Ë« qB� —œ t" —uÞÅÊUL¼

ÆœuýÅv	 ÂU−�« œ—Ë¬dÐ Ë Ád²	 v�UL²šUÝ  UOKLŽ È«dł« ÈÅtM¹e¼ sOOFð

vÝ—dÐ œ—u	 XIœ UÐ v¹«dł« ÈU¼ÅtAI� ÈÅtOK" XÝ« Â“ô «b²Ð« oOIœ œ—Ë¬dÐ Ë Ád²	 ÂU−�« È«dÐ

b¹UÐ v�UL�« ÈËdO� œeL²Ýœ Ë `<UB	 “Ë— ÈU¼ÅXLOI Ë —U" ÂU−�« bŠ«Ë sOMâL¼ Æb�dOÖ —«dI tF<UD	 Ë

ÈU?¼Åt?Öd?Ð Ë U¼Å‰Ëbł —œ Ábý t³ÝU×	 d¹œUI	 fáÝ Æb�œdÖ h)A	 UNÐ XÝdN� ÈÅtÇd²�œ ”UÝ«dÐ

Æb�uý Ã—œ “UO� œ—u	

Ær?O?¼œÅv	 —«dI vÝ—dÐ œ—u	 «— tOMÐ« ÈÅt²ý— ÈU¼—U" nK²)	 ‰uB� Y×³	 s¹« —œ

ÈUNÐ Ë ◊uÐd	 bŠ«Ë d"– UÐ Á«dL¼ ¨v�UL²šUÝ ÈU¼—U" nK²)	 ‰uB� ÈU¼Ån¹œ— “« všdÐ Õdý

 ‰UÝ —œ —uA" Èe¹—Åt	U�dÐ Ë X¹d¹b	 ÊU	“UÝ ÈUNÐ XÝdN� ”UÝ«dÐ Ê¬ bŠ«Ë±≥∏¥ÆXÝ« Ábý Áœ—Ë¬ 

∫tłuðÊ«u?ðÅv?	 Ád²	 qzUL	 qŠ È«dÐ t" bOýUÐ t²ý«œ dE� —œ ¨Âd²×	 “u	¬dM¼ 

Ë ÁœUÝ ÈU¼ÅqŠÅÁ«— “« XÝ« Ábý vFÝ qB� s¹« —œ t" œdÐ —U"ÅtÐ «— ÈœbF²	 ÈU¼Å‘Ë—

Æœuý ÁœUH²Ý« ‰uLF	

∫d�cðU�d[ Ë œ—«b� vð—Ëd{ U¼Å‰Ëbł —œ Ã—bM	 ÂUI—« Ë œ«bŽ« ¨V<UD	 kHŠ ÎXNł 

U?M?L?{ ÆX?Ý« Áb?ý Áœ—Ë¬ qzUL	 qŠÎX?Ý« Áb?A?� Ã—œ Èd?O?ÖÅÁ“«b?�« b?Š«Ë t" vðULOÝdð —œ 

ÆœdOÖÅv	 ÂU−�« —UAŽ« rI— Ëœ Uð qB� s¹« ÈœbŽ  U³ÝU×	 ÆbýUÐÅv	 d²	Åv²�UÝ tÐ U¼bŠ«Ë



ÅÅÅÅ±π

V¹d�ð  UOKLŽ

¨XKJÝ« È—Ë¬ÅlLł ̈ U¼UMÐ Ë U¼ÅÊUL²šUÝ V¹d)ð ̈ vM"ÅtðuÐ bM�U	 v¹U¼—U" q	Uý V¹d)ð  UOKLŽ

ÆXÝ« ÆÆÆ Ë X<UHÝ¬ ÊbM"

V?ðd?	® Êb?O?Ç Ë X?ýU?³?�« q?×	 Uð V¹d)ð “« výU� `<UB	 qLŠ Ë ÈdOÖ—UÐ ¨È—Ë¬ÅlLł XÐUÐ

Æbý b¼«u)� Xš«œdÄ —UJ�ULOÄ tÐ È«ÅtM¹e¼ U¼ÅÊ¬ ©Êœd"

 ‰Ëbł —œ±bŠ«Ë ÈUNÐ Ë ◊uÐd	 bŠ«Ë d"– UÐ Á«dL¼ ¨V¹d)ð qB� ÈU¼Ån¹œ— “« vCFÐ Õdý 

È«d?Ð ©—u?A?" È—u?N?L?ł X?ÝU?¹— Èœd?³?¼«—  —UE� Ë Èe¹—Åt	U�dÐ X�ËUF	 ÈUNÐ XÝdN� ”UÝ«dÐ® Ê¬

ÆXÝ« Ábý Áœ—Ë¬ ¨dðÅgOÐ v¼UÖ¬

n¹œ— Õdý

“« Ê¬ ÈU¼ÅtA¹— Êœd" Ã—Uš Ë tðuÐ “« ÁbOýuÄ ÈU¼ÅsO	“ —œ vM"ÅtðuÐ

 UOKLŽ q×	

 UOKLŽ ÂU9 q	Uý ̈ È«ÅtMOÇ Ë vKÖ ̈ v²Aš ÈU¼ÅÊUL²šUÝ vK" V¹d)ð

V¹d)ð

K" V¹d)ðÒnK²)	 ÈU¼Å ö	 UÐ v"uKÐ Ë v~MÝ ̈ Èdł¬ ÈU¼ÅÊUL²šUÝ v

V¹d)ð  UOKLŽ ÂU9 q	Uý

U¼œdÖÅqO	 Êb¹dÐ Ë ÊULOÝ —UOŽ d¼ UÐ `KL	 7Ð V¹d)ð

ÂULŠ Ê«Ë Ë vIdý Õ«d²L	 ÊbOÇ dÐ

»ö{U� v�bÇ U¹ v�ULOÝ XLÐ“¬ ÈU¼Åt<u< ÊbOÇdÐ

X	U){ d¼ tÐ ÂUÐ XAÄ X<UHÝ¬ ÊbM"

`DÝ —œ Xš—œ ÈÅtMð jO×	 t" vð—u[ —œ Ÿu� d¼ “« Xš—œ Êb¹dÐ

 UOKLŽ q×	 “« Ã—Uš tÐ Ê¬ qLŠ Ë býUÐ d²	Åv²�UÝ vÝ Uð sO	“

◊uÐd	 »UI UÐ Á«dL¼ ÈeK� ÈU¼—œ U¹ U¼ÅÁd−MÄ ÊbOÇ dÐ

bŠ«Ë ©‰U¹—® bŠ«Ë ÈUNÐÅÅÅÅÅÅ

lÐd	 d²	≥∞

lÐd	 d²	≤∑≤∞∞

lÐd	 d²	≥∞∑∞∞

VFJ	 d²	≤∞∏∞∞∞

ÁU~²Ýœ∑¥±∞

‰uÞÅd²	∏∑≥∞

lÐd	 d²	µµ∏∞

tK[«≥±µ∞

œbŽ∂≥≤∞

 ‰Ëbł±

∫‰U¦�XÝ«Å»uKD	 ÆXÝ« t²�dÖ ÂU−�« d¹“ Õdý tÐ v¹U¼—U" ̈ v�UL²šUÝ ÈÅÁ˛ËdÄ p¹ ŸËdý —œ 

∫ UOKLŽ ÈÅtM¹e¼ ÈÅt³ÝU×	

±sO	“ lÐd	 d²	 —«e¼ —œ vM"ÅtðuÐ ‡‡Å

≤)A	 UÐ œułu‡	 ÊUL²šUÝ »UÐ Ëœ vK" V¹d)ð ‡‡ÅÒ UB Èdł¬ ÊUL²šUÝ ‡‡ n<« ≤∞∞¨l‡Ðd	d‡²	 

 v²Aš ÊUL²šUÝ ‡‡ »±∞∞lÐd	 d²	 

≥ V¹d)ð ‡‡Åµ∞`KL	 s²Ð VFJ	 d²	 



ÅÅÅÅ≤∞

¥ÂUÐ XAÄ X<UHÝ¬ lÐd	 d²	 bBOÝ È—Ë¬ÅlLł ‡‡Å

µV¹d)ð  UOKLŽ q" ‡‡ 

Þ« tÐ tłuð UÐÒ ‰Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐ Ë Ábý tz«—«  UŽö±∫Xý«œ rO¼«uš ¨

vM"ÅtðuÐ ÈÅtM¹e¼      ‰U¹—           1000 × 30 = 30000 ®Å±

  ‰U¹—      Èdł¬ ÊUL²šUÝ V¹d)ð ÈÅtM¹e¼  200 × 30700 = 6140000 ®Å≤n<« ‡Å

  ‰U¹—         v²Aš ÊUL²šUÝ V¹d)ð ÈÅtM¹e¼  100 × 27200 = 2720000 ®Å≤» ‡Å

 ‰U¹—                    `KL	 s²Ð V¹d)ð ÈÅtM¹e¼      50 × 208000 = 10400000 ®Å≥

 ‰U¹—                      X<UHÝ¬ È—Ë¬ÅlLł ÈÅtM¹e¼      300 × 5580 = 1674000 ®Å¥

 V¹d)ð  UOKLŽ q" ÈÅtM¹e¼≤∞π∂¥∞∞∞—«e¼—UNÇ Ë XBý Ë bBN� Ë ÊuOKO	 XLOÐ® ‰U¹— 

ÆXÝ« ©‰U¹—

∫s¹dLð∫ UOKLŽ ÈÅtM¹e¼ XÝ« »uKD	 

—u"c	 sO	“ —œ vM"ÅtðuÐ ‡‡ n<«

Èdł¬ ÊUL²šUÝ —ËœUð—Ëœ »ö{U� v�bÇ ÈÅt<u< ÊbOÇdÐ ‡‡ »

Èdł¬ ÊUL²šUÝ ÂUÐ XAÄ X<UHÝ¬ ÊbM" ‡‡ Ã

©tI³Þ p¹® Èdł¬ ÊUL²šUÝ V¹d)ð ‡‡ œ

©tI³Þ p¹® v²Aš ÊUL²šUÝ V¹d)ð ‡‡ ‡¼

Èdł¬

v²Aš



ÅÅÅÅ≤±

XÝœ UÐ v�Uš  UOKLŽ

 ôu[«ÎUÐ v"Uš  UOKLŽ ÂU−�« ¨d¹“ œ—«u	 —œ UNMð Æœd¹cÄ  —u[ sOýU	 UÐ v"Uš  UOKLŽ b¹UÐ 

∫XÝ« “U−	 XÝœ

±ÆbýUÐ r" vKOš ¨ UOKLŽ r−Š t" Èœ—«u	 —œ ‡‡Å

≤q×	 ÈU¼ÅX¹œËb×	 qO<œ tÐ ‡‡ÅÆbýU³� sJL	 sOýU	 UÐ v"Uš  UOKLŽ ÂU−�« ¨«dł« 

 ÁËdÖ —UNÇ tÐ U¼ÅsO	“ ̈ v"Uš  UOKLŽ ÈÅtM¹e¼ Xš«œdÄ œ—u	 —œvM−�¨Âd�  ̈X
ÝË v~MÝ ¨

Æb�uýÅv	 ÈbMÐÅtI³Þ

 ‰Ëb?ł —œ≤b?Š«Ë d?"– U?Ð Á«d?L?¼ ¨X?Ýœ U?Ð v?"U?š  U?O?KLŽ qB� ÈU¼Ån¹œ— “« vCFÐ Õdý 

 ÈU?N?Ð XÝdN� ”UÝ«dÐ® Ê¬ bŠ«Ë ÈUNÐ Ë ◊uÐd	 ÈdOÖÅÁ“«b�«Èœd?³¼«—  —UE� Ë Èe¹—Åt	U�dÐ X�ËUF	

È—uNLł XÝU¹—ÆXÝ« Ábý Áœ—Ë¬ ©—uA" 

n¹œ— Õdý

 ÈÅtK[U� Uð Ê¬ tÐUA	 q¹UÝË U¹ v²Ýœ ŒdÇ UÐ qLŠ ̈ È—«œdÐÅs−<µ∞

U¼ÅÊ¬ ÈÅtOK)ð Ë Èd²	

Uð Âd� ÈU¼ÅsO	“ —œ vM"Å‰U�U" Ë È—«œdÐœuÖ ¨vM"ÅvÄ ¨È—«œdÐÅ„Uš

 oLŽ≤◊uÐd	 ÈU¼Åq×	 —UM" tÐ Ábý ÁbM" ÈU¼Å„Uš s²)¹— Ë d²	 

 Uð dDI tÐ ÁUÇ ÈÅtKO	 dHŠ±[≤oLŽ Uð X)Ý Ë Âd� ÈU¼ÅsO	“ —œ d²	 

≤∞ÈÅtK[U� Uð Áb	¬ XÝœÅtÐ ÈU¼Å„Uš qLŠ Ë ÁUÇ ÈÅt�U¼œ “« d²	 

±∞ÁUÇ ÈÅt�U¼œ Èd²	 

Ë U¼œuÖ ¨U¼ÅvÄ È—«œdÐÅ„Uš Ë Èe¹—Å„Uš ÕuDÝ ˛öÖ— Ë `ODLð

ÆbýUÐ Ábý ÂU−�« sOýU	 UÐ t" U¼Å‰U�U"

¨vFO³Þ sO	“ ̀ DÝ U¹ Ábý È—«œdÐÅ„Uš ÕuDÝ ÊbOÐu" Ë výUÄ »¬

 r"«dð UÐπµb[—œ 

X)Ý ÈU¼ÅsO	“ —œ vM"Å‰U�U" ¨È—«œdÐÅœuÖ ¨vM"ÅvÄ ¨È—«œdÐÅ„Uš

 oLŽ Uð≤◊uÐd	 ÈU¼Åq×	 —UM" tÐ Ábý ÁbM" ÈU¼Å„Uš s²)¹— Ë d²	 

bŠ«Ë ©‰U¹—® bŠ«Ë ÈUNÐÅÅÅÅÅÅ

VFJ	 d²	±¥±∞∞

VFJ	 d²	∂∞∑∞

VFJ	 d²	∑∞≤∞∞

lÐd	 d²	¥∂µ

lÐd	 d²	∏∑µ

VFJ	 Åd²	±µµ∞∞

 ‰Ëbł≤

∫‰U¦�U?Ð Ê¬ ÂU?−?�« ÊU?J?	« t?" «— ÊUL²šUÝ p¹ È—UM" ÈU¼ÅvÄ È—«œdÐÅ„Uš  UOKLŽ ÈÅtM¹e¼ 

∫bO¹UL� t³ÝU×	 d¹“  UB)A	 UÐ ¨œ—«b� œułË sOýU	



ÅÅÅÅ≤≤

Ãœ Ë X�Ý ∫„Uš Ÿu� ‡‡ »                           ©Âd�®ÅvKOÐ ∫„Uš Ÿu� ‡‡ n�«

 Ω ‰uÞ ∫vÄ œUFÐ«≤[µ Ω ÷dŽ       d²( ±[µ ΩŸUHð—«          d²( ∞[∑ Ω œ«bFð         d²( ≥œbŽ 

 VFJ( d²( È—«œdÐÅ„Uš bŠ«Ë  (m
3

)ÆXÝ« 

 tÐUA( œ«bFð× ŸUHð—« × ÷dŽ × ‰uÞ =q9 r−Š 

 vM9ÅvÄ r−Š VFJ( d²(
    2 / 5   ×   1/ 5   ×   0/ 7   ×   3   ~ 7 / 88 m3

® ‰Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐ≤∫Xý«œ rO¼«uš ©

È—«œdÐÅ„Uš ÈÅtM¹e¼ ‰U¹—  Âd� sO(“ —œ vÄ 7 / 88 × 6070= 47831/ 6 ~ 47831n�«Å‡‡ 

 ‰U¹—       X�Ý sO(“ —œ vÄ È—«œdÐÅ„Uš ÈÅtM¹e¼  7 / 88 ×15500=122140»Å‡‡ 

∫s¹dLð oLŽ tÐ ¨X�Ý sO(“ —œ «— XÝœ UÐ È—«œdÐÅ„Uš  UOKLŽ ÈÅtM¹e¼   140cmÊöÄ —œ 

ÆbO¹UL� t³ÝU×( d¹“ ÊuOÝ«b�uN

sOýU
 UÐ v�Uš  UOKLŽ

∫bMM9Åv( ÈbMÐÅtI³Þ d¹“ Õdý tÐ t²Ýœ —UNÇ tÐ «— U¼ÅsO(“ eO� sOýU( UÐ v9Uš  UOKLŽ —œ 

±vM−� ÈU¼ÅsO(“ ‡‡Å

≤Âd� ÈU¼ÅsO(“ ‡‡Å

≥X�Ý ÈU¼ÅsO(“ ‡‡Å

¥v~MÝ ÈU¼ÅsO(“ ‡‡Å

¨ÁU?Ö—U?9 Ã—U?š t?Ð È—«œd?Ðœu?Ö Ë v?M?9ÅvÄ ¨È—«œdÐÅ„Uš “« qWUŠ ÈU¼Å„Uš qLŠ œ—u( —œ

ÆœuýÅv( t³ÝU×( Ábý ÁbM9 q×( ÈU¼ÅÁ“«b�« o³Þ —U9 r−Š

q?×?( r?−?Š d?Ð«d?Ð ¨Áb?ý q?L?Š „U?š r−Š ¨U¼e¹—Å„Uš È«dÐ Ábý tONð ÈU¼Å„Uš œ—u( —œ

ÆœuýÅv( t²NdÖ dE�—œ ÊbOÐu9 “« fÄ ¨·dB(

t9Åvð—uW —œ Ë bW—œ œu� œuý ÂU−�« vMý ÈÅÁbý t²šUÝ ÈU¼ÅÁ«— —œ ̈ „Uš qLŠ t9Åvð—uW —œ



ÅÅÅÅ≤≥

ÆœuýÅv	 Xš«œdÄ ̈ qLŠ ÈU¼Ån¹œ— ÈUNÐ b[—œ XH¼ Ë œU²H¼ œd¹cÄ  —u[ X<UHÝ¬ ÈU¼ÅÁ«— —œ —U" s¹«

 ‰Ëbł —œ≥b?Š«Ë d?"– UÐ Á«dL¼ ¨«— sOýU	 UÐ v"Uš  UOKLŽ qB� ÈU¼Ån¹œ— “« vCFÐ Õdý 

 ÈU?N?Ð XÝdN� ”UÝ«dÐ® Ê¬ bŠ«Ë ÈUNÐ Ë ◊uÐd	 ÈdOÖÅÁ“«b�«Èœd?³¼«—  —UE� Ë Èe¹—Åt	U�dÐ X�ËUF	

È—uNLł XÝU¹—ÆbOM"Åv	 tEŠö	 ©—uA" 

n¹œ— Õdý

 U?ð o?L?Ž t?Ð v?J?O?�U?J?	 —«e?Ð« U?Ð v?~?MÝÅdOž sO	“ Ÿu� d¼ Êœ“År)ý±µ

Æd²	Åv²�UÝ

œ«u	 qLŠ ¨vJO�UJ	 ÈÅtKOÝË d¼ UÐ X)Ý ÈU¼ÅsO	“ —œ È—«œdÐÅ„Uš

 ÈÅt?K?[U?� Uð È—«œdÐÅ„Uš “« q[UŠ≤∞Ë X?ý«œd?Ð q?I?Ł e"d	 “« d²	 

ÆÊ¬ Êœd" Áœuð

Uð Âd� ÈU¼ÅsO	“ —œ vJO�UJ	 ÈÅtKOÝË UÐ È—«œdÐœuÖ ̈ vM" ‰U�U" ̈ vM"ÅvÄ

 oLŽ≤Æ◊uÐd	 ÈU¼Åq×	 —UM" —œ Ábý ÁbM" „Uš s²)¹— Ë d²	 

¨X)Ý ÈU¼ÅsO	“ —œ vJO�UJ	 ÈÅtKOÝË UÐ È—«œdÐÅœuÖ ̈ vM" ‰U�U" ̈ vM"ÅvÄ

 oLŽ Uð≤Æ◊uÐd	 ÈU¼Åq×	 —UM" —œ Ábý ÁbM" „Uš s²)¹— Ë d²	 

qLŠ Ë Ábý Áœuð ÈU¼Å„Uš U¹ v"Uš  UOKLŽ “« q[UŠ œ«u	 ÈdOÖ—UÐ

 ÈÅtK[U� Uð ÊuO	U" UÐ Ê¬±∞∞ÆÊ¬ ÈÅtOK)ð Ë Xý«œdÐ qIŁ e"d	 Uð Èd²	 

t?" v?²?IË Áb?ý Áœuð ÈU¼Å„Uš U¹ v"Uš  UOKLŽ “« q[UŠ œ«u	 qLŠ

 “« g?O?Ð qLŠ ÈÅtK[U�±∞∞ Uð µ∞∞ d?¼ È«“« t?Ð ¨býUÐ d²	 ±∞∞d?²	 

 dÐ œ«“U	±∞∞Æ‰Ë« d²	 

t?" v?²?IË Áb?ý Áœuð ÈU¼Å„Uš U¹ v"Uš  UOKLŽ “« q[UŠ œ«u	 qLŠ

 “« gOÐ qLŠ ÈÅtK[U�µ∞∞ U?ð d²	 ±∞d?²	uKO" d¼ È«dÐ býUÐ d²	uKO" 

 dÐ œ«“U	µ∞∞ÆÁbA� t²šUÝ ÈU¼ÅÁ«— È«dÐ ‰Ë« d²	 

bŠ«Ë ©‰U¹—® bŠ«Ë ÈUNÐÅÅÅÅÅÅ

lÐd	 d²	∑¥

VFJ	 d²	≤∞µ∞

VFJ	 d²	≤∏∂∞

VFJ	 d²	¥¥∑∞

VFJ	 d²	≤±≥∞

VFJ	 d²	±∏µ

‡ÅÅVFJ	 Åd²	π∞∞

d²	uKO"

‰Ëbł≥

∫‰U¦�p¹ È—«œdÐœuÖ “« výU� „Uš qLŠ Ë È—«œdÐÅ„Uš ÈÅtM¹e¼ ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 

 œUFÐ« tÐ d)²Ý«  25 × 14 j?Ýu²	 oLŽ tÐ Ë d²	≤ t?K[U� UÐ Ë d²	 ∑È—«œdÐÅ„Uš q×	 “« Èd²	uKO" 

Æ©XÝ« X)Ý ¨sO	“ „Uš Ÿu�®

 È—«œdÐÅ„Uš r−Š25 × 14 × 2 = 700 m3



ÅÅÅÅ≤¥

 ‰U¹—               È—«œdÐÅ„Uš ÈÅtM¹e¼  700 × 4470 = 3129000

 tK[U� Uð „Uš qLŠ Ë ÈdOÖ—UÐ ÈÅtM¹e¼±∞∞d²	  ‰U¹—  700 × 2130 = 1491000

 “« „Uš qLŠ ÈÅtM¹e¼±∞∞ Uðµ∞∞‰U¹— d²	 

  
700 × (500 − 100)

100
× 185 = 518000

 “« „Uš qLŠ ÈÅtM¹e¼µ∞∞ Uð d²	 ∑‰U¹— d²	uKO" 

  

700 × (
7000 − 500

1000
) × 900 = 4095000

‰U¹— qLŠ Ë È—«œd³"Uš ÈÅtM¹e¼ q"ÅÅ  = 3129000+1491000+ 518000+ 4095000 = 9233000 qLŠ ÈÅtM¹e¼

∫s?¹dLðo?L?Ž t?Ð Âd?� s?O?	“ —œ s?O?ýU?	 U?Ð È—«œd?ÐÅ„Uš ÈÅtM¹e¼ ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 

cmÅ±π∞ ÈÅt?K?[U?� U?ð d?¹“ d?)?²?Ý« È—«œdÐœuÖ “« výU� „Uš qLŠ Ë ¥[∏q?×?	 “« Èd?²?	uKO" 

ÆÈ—«œdÐÅ„Uš

@MÝ UÐ v¹UMÐ  UOKLŽ

ÆœuýÅv	 «dł« ÁbLŽ  —u[ Ëœ tÐ ¨@MÝ UÐ v¹UMÐ  UOKLŽ

Èœ—«u	 —œ t" œ—UðUÐ Ë p¼¬ tÝU	 ̈ ÊULOÝ tÝU	 bM�U	 nK²)	 ÈU¼Å ö	 UÐ Á«dL¼ ‰Ë« X<UŠ—œ

«d?ł« vMOÇ tJAš  —u[ÅtÐ ÂËœ X<UŠ —œ ¨œË—Åv	 —U"ÅtÐ qzUŠ ÈU¼—«u¹œ È«dł« Ë È“UÝÅvÄ ÊuÇ

ÆvÄ Ë U¼—«u¹œ XAÄ Èe¹—Å@MÝ ¨n" ˛U"uKÐ bM�U	 ÆœuýÅv	

ôuLF	ÎË œuýÅv	 tONð Ábý Áœ«œ  UB)A	 tÐ tłuð UÐ Ë Á˛ËdÄ È«dł« q×	 “« v�dB	 @MÝ 

ÆœœdÖÅv	 sOOFð —ËUA	 ”bMN	 jÝuð Ê¬ @�— Ë Ÿu�



ÅÅÅÅ≤µ

 d¹uBð±‡  ‡v~MÝ —«u¹œ Ë vÄ

ð d¹uB≤‡‡ @MÝ UÐ È“UÝUL: 

ð d¹uB≥È“U?ÝUL: È«dł« “« q³= ‡‡ 

`???D???Ý Êœd???�“«d???ð b??¹U??Ð @??M??Ý U??Ð

Æœuý ÂU−:« dE:œ—u0



ÅÅÅÅ≤∂

∫‰U¦�∫ÈÅtM¹e¼ XÝ« »uKD	 

ÊULOÝ tÝU	  ö	 Ë týô @MÝ “« ÁœUH²Ý« UÐ v~MÝ —«u¹œ È«dł« ‡‡ n<«

® —«u¹œ XAÄ Èe¹—Å@MÝ ‡‡ »œ


——«u¹œ ·dÞËœ —œ týô @MÝ UÐ ©˛U�

 Ω—«u¹œ ‰uÞµ∞d²	  Ω—«u¹œ ŸUHð—«≤[µd²	 

 ‰Ëbł¥

n¹œ— Õdý

ÁuKI @MÝ UÐ ©˛U"uKÐ® ÊUL²šUÝ n" —œ vMOÇÅ@MÝ

® U¼ÅvÄ Ë U¼—«u¹œ XAÄ Èe¹— @MÝœ


—týô @MÝ UÐ ©˛U�

vÄ —œ ÊULOÝ tÝU	  ö	 Ë týô @MÝ UÐ v¹UMÐ

vA"ÅbMÐ ÂULC�« tÐ ÊULOÝ tÝU	  ö	 UÐ t�UšœË— ÁuKI @MÝ UÐ È“UÝUL�

t?" v¹U¼Åq×	 d¹UÝ Ë U¼—«u¹œ —œ ÊULOÝ tÝU	  ö	 Ë týô @MÝ UÐ v¹UMÐ

Æb�dOÖÅv	 —«dI vÄ “« dðôUÐ

bŠ«Ë ©‰U¹—® bŠ«Ë ÈUNÐÅÅÅÅÅÅ

  m
3µ¥∏∞∞

  m
3µ∑≤∞∞

  m
3±µ≤µ∞∞

  m
2

¥µ≥∞∞

  m
3±∑≤∞∞∞

 ‰Ëbł —œ¥b?Š«Ë d?"– U?Ð Á«d?L?¼ «— @?M?Ý U?Ð v?¹UMÐ  UOKLŽ qB� ÈU¼Ån¹œ— “« vCFÐ Õdý 

ÆbOMOÐÅv	 ¨Ê¬ bŠ«Ë ÈUNÐ Ë ◊uÐd	 ÈdOÖÅÁ“«b�«

ÊULOÝ tÝU0  ö0 Ë týô @MÝ

vM²Ð ˛UMý

ÁbOÐu� „Uš

 —UOŽ UÐ s²Ð±µ∞ÊULOÝ ÂdÖuKO� 



ÅÅÅÅ≤∑

 VFJ	 d²	 ¨˛U�—œ Ë v~MÝ —«u¹œ ÈdOÖÅÁ“«b�« bŠ«Ë  (m
3

)∫s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« 

 ŸUHð—«× ÷dŽ × ‰uÞ =r−Š 

50 × 0/ 45 × 2 / 5 = 56 / 25m
3

v~MÝ —«u¹œ È«dł« ÈÅtM¹e¼ ‰U¹—  56 / 25 × 172000 = 9675000

= 50 × 0/15 × 0/ 4 × 2 = 6m
3

—«u¹œ ·dÞ Ëœ ˛U�—œ r−Š 

˛U�—œ È«dł« ÈÅtM¹e¼‰U¹—  6 × 57200 = 343200

∫s¹dLð —«u?¹œ ‰u?Þ t" vð—u[ —œ ¨d¹“ qJý oÐUD	 ∑[µÈÅt?³ÝU×	 XÝ« »uKD	 ¨býUÐ d²	 

∫d¹“ œ—«u	 ÈÅtM¹e¼

ÊULOÝ tÝU	  ö	 Ë týô @MÝ UÐ È“UÝÅvÄ ‡‡ n<«

—«u¹œ ·dÞËœ ˛U�—œ ‡‡ »

ÊULOÝ tÝU	  ö	 Ë týô @MÝ UÐ —«u¹œ È«dł« ‡‡ Ã

·dÞËœ —œ vA"bMÐ ÂULC�« tÐ ÊULOÝ tÝU	  ö	 UÐ t�UšœË— ÈÅÁuKI @MÝ UÐ È“UÝUL� ‡‡ œ

v~MÝ vÄ 



ÅÅÅÅ≤∏

©ÈeK� Ë vÐuÇ® ÈbMÐ VPU=

ôu[«ÎÁœUH²Ý« ÈeK� ÈbMÐÅV<UI tÐ ◊uÐd	 ÈU¼Ån¹œ— “« ̈ U¼ÅÈbMÐÅV<UI ÈÅtM¹e¼ œ—Ë¬dÐ È«dÐ b¹UÐ 

ÈbMÐÅV<UI tÐ ◊uÐd	 ÈU¼Ån¹œ— “« Ê«uðÅv	 býUÐ È—Ëd{ vÐuÇ V<UI “« ÁœUH²Ý« t"Åvð—u[ —œ ÆœuL�

Æœd" ÁœUH²Ý« vÐuÇ

rŽ« ¨XÝ« ·Ëd‡F	 vÝË— »uÇ t‡Ð t" vð«œ—«Ë ÃU‡" »uÇ Ë Ê¬ tÐUA	 U¹ vÝË— ÈU¼Å»uÇ tÐ

t?O?³ý U¼ÅÊ¬ ÃU" »uÇ t" bMýUÐÅv	 v¹U¼—uA" U¹ tOÝË— —uA" ‰uB×	 Ábý œU¹ ÈU¼Å»uÇ t"Ås¹« “«

Ÿ«u?�« U?Ð Â√u?ð ‚—Ë “« Èe?K?� ÈU?¼ÅV?<U?I Æœu?ýÅv?	 t?²?H?Ö åv?ł—U?š œ«d?� t?²?)?‡ðò XÝ« vÝË— »uÇ

ÆXÝ« Ábý t²šUÝ Èœôu� ÈU¼ÅqO�ËdÄ

ÈÅt?I?³?Þ È«d?Ð —«u?¹œ Ë Êu?²?Ý —œ Èb?M?ÐÅV?<U?I ÈÅt?³ÝU×	 —uEM	 tÐ ŸUHð—« ÈdOÖÅÁ“«b�« È«dÐ

t?²?�d?Ö d?E?� —œ t?I?³?Þ ÊU?L?¼ n?" t?Ð X?³?L?� ¨ UI³Þ d¹UÝ —œ Ë œuýÅv	 t³ÝU×	 vÄ ÈË— “« n"År¼

ÆœuýÅv	

ð d¹uB¥ ‡‡ Êu²Ý ÈeK� ÈbMÐÅVPU=



ÅÅÅÅ≤π

 ‰Ëbł —œµb?Š«Ë d?"– U?Ð Á«d?L?¼ Èe?K?� Ë v?ÐuÇ ÈbMÐÅV<UI qB� ÈU¼Ån¹œ— “« vCFÐ Õdý 

XÝ« Ábý Ã—œ ¨Ê¬ bŠ«Ë ÈUNÐ Ë ◊uÐd	 ÈdOÖÅÁ“«b�«

ð d¹uBµ ‡‡ ÊUL²šUÝ vÄ Èdł¬ ÈbMÐÅVPU=

 ‰Ëbłµ

bŠ«Ë ©‰U¹—® bŠ«Ë ÈUNÐÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

lÐd	 d²	 ≥µ≤∞∞

lÐd	 d²	   ∂≥∞∞∞

lÐd	 d²	   µ∂∑∞∞

lÐd	 d²	  ≥π∑∞∞

lÐd	 d²	  µ¥∞∞∞

n¹œ— Õdý

ÈU?¼˛U?M?ý Ë U?¼Åv?Ä —œ v?ł—U?š œ«d?� t?²?)ð “« ÁœUH²Ý« UÐ ÈbMÐÅV<UI

Ê¬ tÐ ◊uÐd	

ÈË— v?I�« ÈU¼˛UMý —œ vł—Uš œ«d� t²)ð “« ÁœUH²Ý« UÐ ÈbMÐÅV<UI

ŸUHð—« d¼ —œ —«u¹œ

ÈU?¼˛U?Mý Ë U¼ÅÊu²Ý —œ vł—Uš œ«d� t²)ð “« ÁœUH²Ý« UÐ ÈbMÐÅV<UI

 d¦"«bŠ ŸUHð—« Uð vFK{Å—UNÇ lDI	 UÐ rzUI≥[µd²	 

Ê¬ tÐ ◊uÐd	 ÈU¼˛UMý Ë U¼ÅvÄ —œ ÈeK� V<UI “« ÁœUH²Ý« UÐ ÈbMÐÅV<UI

U?Ð r?zUI ÈU¼˛UMý Ë U¼ÅÊu²Ý —œ ÈeK� V<UI “« ÁœUH²Ý« UÐ ÈbMÐÅV<UI

 d¦"«bŠ ŸUHð—« Uð vFK{—UNÇ lDI	≥[µd²	 



ÅÅÅÅ≥∞

∫‰U¦�ÈU¼Å˛UMý ©vł—Uš œ«d� t²)ð “« ÁœUH²Ý« UÐ® ÈbMÐÅV<UI ÈÅtM¹e¼ ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 

∫d¹“  UB)A	 UÐ v�uJL	 ÊUL²šUÝ p¹ n" vI�«

= 40cm      ŸUHð—«= 50cm       ÷dŽ = 15m‰uÞ ÈU¼˛UMý œUFÐ«  ≥ Ë  ≤ Ë±

= 40cmŸUHð—«= 60cm    ÷dŽ  = 7m     ‰uÞ ÈU¼˛UMý œUFÐ«   C Ë B Ë A

∫r?O?M"Åv	 »ULŠ «— ÈbMÐÅV<UI `DÝ «b²Ð«

s¹«dÐUMÐ ¨œuýÅv	 ÁœUH²Ý« ˛UMý ŸUHð—« Ë ‰uÞ “« ¨U¼˛UMý ÈbMÐÅV<UI XŠUL	 ÈÅt³ÝU×	 È«dÐ

ÆœuýÅvL� ÁœUH²Ý« ˛UMý ÷dŽ tÐ ◊uÐd	 œbŽ “«

 tÐUA	 œ«bFð× ŸUHð—«   × 2× ˛UMý ‰uÞ =ÈbMÐÅV<UI XŠUL	 

©˛UMý ·dÞËœ®                                                  

  = 15 × 2 × 0/ 4 × 3 = 36m2
 ˛UMý ÈbMÐÅV<UI XŠUL	 ± Ë ≤ Ë ≥

  = 7 × 2 × 0/ 4 × 3 = 16 / 8m2
 ˛UMý ÈbMÐÅV<UI XŠUL	 AË B Ë C

= 36 +16 / 8 = 52 / 8m
2

Èb?M?ÐÅV<UI q" `DÝ 

‰U¹—  = 52 / 8 × 35200 = 1858560U?¼˛U?Mý q" ÈbMÐÅV<UI ÈÅtM¹e¼ 

∫s¹dLðV<UI UÐ d¹“ ÊuOÝ«b�u� ÊöÄ ˛UMý Ë vÄ ÈbMÐÅV<UI ÈÅÅtM¹e¼ ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 

ÆÈeK�

˛UMý ‘dÐvÄ ‘dÐ



ÅÅÅÅ≥±

œdÖÅqO0 UÐ Èœôu� ÈU¼—U�

”U?Ý«d?Ð ¨—U?" Ê“Ë t?" X?Ý« Âd?Öu?K?O" ¨œdÖÅqO	 UÐ Èœôu� ÈU¼—U" È«dÐ ÈdOÖÅÁ“«b�« bŠ«Ë 

‰u?Þ d?²?	 b?Š«Ë Ê“Ë t?K?L?ł “«® —«“U?Ð —œ œu?łu	 ÈU¼œdÖÅqO	 vM�  UB)A	 t" œ—«b�U²Ý« ‰Ë«bł

 ‰Ëbł —œ Ê¬ ÈÅt�uL� t" œuýÅv	 t³ÝU×	 œ—«œ œułË U¼ÅÊ¬ —œ ©U¼œdÖÅqO	∂ÆXÝ« Ábý Áœ—Ë¬ 

Ë Áœ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— dE�œ—u	 œdÖÅqO	 v�dB	 ‰uÞ «b²Ð« œdÖÅqO	 q" Ê“Ë Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐ

 Êu²Ý® ‰uÞ d²	 bŠ«Ë Ê“Ë —œ Ê¬ »d{ “«G‰Ëbł —œ ∂Ær¹—Ë¬Åv	 XÝœÅtÐ «— œdÖÅqO	 Ê¬ q" Ê“Ë © 

v�UýuÄÅr¼ Ê«eO	 “« »U²" s¹« —œ®
±

©ÆXÝ« Ábý dE�Å·d[ U¼—uðU	—¬ 

—«bł¬ Ë ÁœUÝ œdÖÅqO0  ‡‡

`KR0 s²Ð È«dÐ

± U?¹ v�UýuÄÅr¼ ‡‡over Lapt?Ð d?ðÅÂËU?I?	 Ë d?ðÅrJ×	 ‰UBð« XNł t" ¨œ«b²	« p¹ —œ œdÖÅqO	 Ëœ „d²A	 ‰uÞ ÈÅÁ“«b�« 

Æb�uýÅv	 qB²	 r¼ tÐ ‰u²H	 UÐ Ë b�dOÖÅv	 —«dI r¼ —UM" —œ È“«u	  —u[

 Ω dDId

 Ω d²	 d¼ È«dÐ Ê“ËG

 Ω lDI	 `DÝA

 Ω Êu	«dOÄU

UAGdUAGd

cm  cm
2

kg/mmmcm  cm
2

kg/mmm

6.283.142.47201.890.280.2226

6.913.802.98222.510.500.3958

7.854.913.85253.140.790.61710

8.806.164.83283.771.130.88812

10.18.046.31324.401.541.2114

11.310.27.99365.032.011.5816

12.612.69.87405.652.542.0018

 ‰Ëbł∂lÞUI0  UB�A0 Ë œUFÐ« ‡‡ 



ÅÅÅÅ≥≤

 d¹uBð∂ ‡‡ ÈdOÖ—«d= ÈÅÁu×:

Ë ©g?0® v?Ä n?� ÈU?¼œd?ÖÅq?O0

˛UMý ÈU¼—uðU0—¬

 d??¹u??B??ð∑p??¹ ÈÅt??:u??L??: ‡?‡ 

 u0Uš

 d?¹uBð∏‰U?B?ð« v~:u~Ç ‡‡ 

d?O?Ö—œ Ë X?O?K?Ä f?O?Ð ÈÅt×H_

ÈU?¼œd?ÖÅq?O?0 U?Ð U?¼ÅX?Pu?Ð Êb?ý

vÄ Ë ˛UMý



ÅÅÅÅ≥≥

 ‰Ëbł∑

n¹œ— Õdý

d?²?	ÅvKO	 Áœ Uð dDI tÐ ÁœUÝ œdÖÅqO	 s²ý«cÖ—U" Ë Êœd" rš ¨Êb¹dÐ ¨tONð

KL	 s²Ð È«dÐÒÂ“ô vâOÄÅrOÝ UÐ `

 d?D?I t?Ð —«b?ł¬ œdÖÅqO	 s²ý«cÖ—U" Ë Êœd" rš ¨Êb¹dÐ Ë tONð±≤ Uð ±∏

KL	 s²Ð È«dÐ ¨d²	ÅvKO	ÒÂ“ô vâOÄ rOÝ UÐ `

 dDI tÐ —«bł¬ œdÖÅqO	 s²ý«cÖ—U" Ë Êœd" rš Ë Êb¹dÐ ̈ tONð≤∞“« gOÐ Ë 

≤∞KL	 s²Ð È«dÐ d²	ÅvKO	 ÒÂ“ô vâOÄÅrOÝ UÐ `

êOÄ UÐ œdÖÅqO	 Ÿu� d¼ “« ©X<uÐ® Ábý Áb�œ —UN	 qO	 VB� Ë XšUÝ ̈ tONð

Èe¹—Ås²Ð “« q³I Â“ô ÈU¼Åq×	—œ ◊uÐd	 ÈU¼ÅÁdN	 Ë

bŠ«Ë ©‰U¹—® bŠ«Ë ÈUNÐÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

ÂdÖuKO"µπ∏∞

ÂdÖuKO"µ∂π∞

ÂdÖuKO"     µ∑∑∞

ÂdÖuKO"     ∏¥π∞

 ‰Ëbł —œ ∑bŠ«Ë d"– UÐ Á«dL¼ œdÖÅqO	 UÐ Èœôu� ÈU¼—U" qB�Å ÈU¼Ån¹œ— “« vCFÐ Õdý 

ÆXÝ« Ábý Ã—œ Ê¬ bŠ«Ë ÈUNÐ Ë tÞuÐd	 ÈdOÖÅÁ“«b�«

∫‰U¦�v�uJL	 ÊUL²šUÝ p¹ n" vI�« ÈU¼˛UMý ÈbMÐ—uðU	—¬ ÈÅtM¹e¼ œ—Ë¬dÐ XÝ« »uKD	 

∫d¹“  UB)A	 UÐ

  = 200 m Ÿu� “« vI�« ÈU¼—uðU	—¬ ‰uÞ ±¥ φ

  = 1/ 6  m Ÿu� “« ˛UMý  u	Uš ÈU¼—uðU	—¬ ‰uÞ ∏ φ

 œbŽ  = 150U¼Å u	Uš œ«bFð 

 ‰Ëbł tÐ tFł«d	 UÐ∂ œdÖÅqO	 “« d²	 d¼ Ê“Ë U¼œdÖÅqO	 lÞUI	 tÐ ◊uÐd	 
  
φ 14 Ë 

  
φ 8XÝœÅtÐ «— 

Ær¹—Ë¬Åv	

  
= 1/ 21kg m œdÖÅqO	 ‰uÞ d²	 d¼ Ê“Ë 

  
φ 14

  
= 0/ 395 kg m œdÖÅqO	 ‰uÞ d²	 d¼ Ê“Ë 

  
φ 8

 ‰U¹—  = 200 × 1/ 21 × 5690 = 1376980 ÈU¼—uðU	—¬ ÈÅtM¹e¼ 
  
φ 14

  1/ 6 × 150 = 240m= ˛UMý  u	Uš q" ‰uÞ

 ‰U¹—  = 240 × 0/ 395 × 5980 = 566904 ÈU¼—uðU	—¬ ÈÅtM¹e¼ 
  
φ 8



ÅÅÅÅ≥¥

 ‰U¹—  = 566904 +1376980 = 1943884U¼—uðU	—¬ q" ÈÅtM¹e¼ 

∫‰U¦�vM²Ð gýuÄ Ê«eO	 t" vð—u[ —œ ¨«— d¹“ ÊuOÝ«b�u� ÊöÄ ÈbMÐ—uðU	—¬ ÈÅtM¹e¼ 
±

 ·dÞ d¼ “«cm µÆbOM" t³ÝU×	 ¨býUÐ 

ÊuOÝ«b:u� ÊöÄ

˛UMý lDI0

g0 —uðU0—¬ ÈÅt:uL:

˛UMý vPuÞ —uðU0—¬ ÈÅt:uL:

—uðU0—¬ ÈÅt:uL:

XPuÐ

vÄ lDI0

±s²Ð vł—Uš ÈÅÁ—«bł “« œdÖÅqO	 ÈÅtK[U� ∫œdÖÅqO	 vM²Ð gýuÄ ‡‡

 u0Uš ÈÅt:uL:

  = (0/16 +1/ 3 +0/16) × 2 × 7 × 3 = 68 /04mvÄÅg	 ÈU¼—uðU	—¬ q" ‰uÞ 

= 68 /04 × 1/ 58 = 107 / 5032 ~107 / 50kgvÄÅg	 ÈU¼—uðU	—¬ q" Ê“Ë 

 ‰U¹—  = 107 / 50 × 5690 = 611675vÄÅg	 ÈU¼—uðU	—¬ ÈÅtM¹e¼ 

  = (0/ 4+0/ 2) × 4 × 3 = 7 / 2mU¼ÅX<uÐ q" ‰uÞ 

= 7 / 2 × 2 / 98 = 21/ 456 ~ 21/ 46kgU¼ÅX<uÐ q" Ê“Ë 

 ‰U¹—    = 21/ 46 × 8490 = 182195 / 4 ~182195U¼ÅX<uÐ q" ÈÅtM¹e¼ 



ÅÅÅÅ≥µ

  = (0/16 +10/ 9+0/16) × 4 = 44 / 88m˛UMý v<uÞ ÈU¼—uðU	—¬ q" ‰uÞ 

  
= 44 / 88 × 1/ 58 = 70/91kg˛UMý v<uÞ ÈU¼—uðU	—¬ q" Ê“Ë 

 ‰U¹—
    = 70/91× 5690 = 403477 /9~403477˛UMý v<uÞ ÈU¼—uðU	—¬ q" ÈÅtM¹e¼ 

                   

©rš U¹®»öI ‰uÞ  

 œbŽ

    
=

10/ 9

0/ 25
+1 = 44 / 6 ~ 45U¼Å u	Uš œ«bFð 

  = (0/ 3 +0/ 3 +0/ 35 +0/ 35 +0/1+0/1) × 45 = 67 / 5mU¼Å u	Uš q" ‰uÞ 

= 67 / 5 × 0/ 395 = 26/662kg ~26/66U¼Å u	Uš q" Ê“Ë 

 ‰U¹—    = 26 / 66 × 5980 = 159426 / 8 ~159426U¼Å u	Uš q" ÈÅtM¹e¼ 

 ‰U¹—  = 611675 +182195 + 403477 +159426 = 1356773U¼—uðU	—¬ q" ÈÅtM¹e¼ 

∫s¹dLðgýuÄ Ê«eO	 t" vð—u[ —œ ¨«— d¹“ ÊuOÝ«b�u� ÊöÄ —œ v�dB	 ÈU¼—uðU	—¬ ÈÅtM¹e¼ 

 ·dÞ d¼ “« s²Ðcm µÆbO¹UL� t³ÝU×	 ¨býUÐ 

→ →

ÊuOÝ«b:u� ÊöÄ



ÅÅÅÅ≥∂

 u0Uš ÈÅt:uL:

g0 —uðU0—¬ ÈÅt:uL: —uðU0—¬ ÈÅt:uL:

XPuÐ

 ‘dÐB-B ‘dÐA - A

 ÈU¼Åf�¬ ˛UMý vPuÞ ÈU¼—uðU0—¬ éOð± Ë ≤ Ë ≥

 ÈU¼Åf�¬ ˛UMý vPuÞ ÈU¼—uðU0—¬ éOðC ¨ B Ë A

Uł—œ s²Ð

Ê¬ Ÿu?� t?" Ê¬ d?~?	 œuýÅv	 t²�dÖ dE�—œ v<uLF	 bMKðdÄ ÊULOÝ ¨v�dB	 ÊULOÝ qB� s¹« —œ

X?ÐUÐ nK²)	  ÈU¼ÅqJý tÐ `KL	 s²Ð s²)¹— Ë s²šUÝ ¨`<UB	 ÈbMÐÅt�«œ ÈÅtM¹e¼ È«dÐ Æœuý sOOFð

t?�U{« U¼ÅtM¹e¼ d¹UÝ Ë s²ý«œÅt~� »uÞd	 ¨Ê¬ ÈÅtOK)ð Ë qLŠ “« výU� ‘UÄ Ë X)¹— Ë X�« t�uÖd¼

ÆœuýÅvL� Xš«œdÄ v¹UNÐ

ð d¹uBπ©Áœd²RÖ vÄ® v:UL²šUÝ ÁUÖ—U� q×0 —œ Èe¹—Ås²Ð  UOKLŽ ‡‡ 



ÅÅÅÅ≥∑

 ‰Ëbł∏

n¹œ— Õdý

 U?Ð t?²?L?J?ý U?¹ v?F?O?³?Þ ÈÅt?²?Lý ÈÅtÝU	 Ë sý ¨s²Ð È«dł« Ë tONð±µ∞

s²Ð VFJ	 d²	 —œ ÊULOÝ ÂdÖuKO"

 U?Ð t?²?L?J?ý U?¹ v?F?O?³Þ ÈÅt²Lý ÈÅtÝU	 Ë sý UÐ s²Ð È«dł« Ë tONð≥∞∞

s²Ð VFJ	 d²	 —œ ÊULOÝ ÂdÖuKO"

ÂËe<  —u[ —œ vM²Ð ÕuDÝ Xš«œdÄ Ë Êœd" È«ÅtLO<

bŠ«Ë ©‰U¹—® bŠ«Ë ÈUNÐÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

VFJ	 d²	±∏∏∞∞∞

VFJ	 d²	≤µ≥µ∞∞

lÐd	 d²	 ≥∏∑∞

 ‰Ëbł —œ∏ÈUNÐ Ë ÈdOÖÅÁ“«b�« bŠ«Ë d"– UÐ Á«dL¼ ̈ Uł —œ s²Ð qB� ÈU¼Ån¹œ— “« vCFÐ Õdý 

∫XÝ« Ábý Áœ—Ë¬ ¨Ê¬ bŠ«Ë

 ∫‰U¦0Æd¹“ qJý oÐUD	 ÊUL²šUÝ p¹ È“UÝÅvÄ Èe¹—Ås²Ð ÈÅtM¹e¼ ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	

 vÄ —œ v�dB	 s²Ð —UOŽ® ≥∞∞Æ©œuý t²�dÖ dE�—œ VFJ	 d²	 dÐ ÂdÖuKO" 

ÊuOÝ«b:u� ÊöÄ

˛UMý lDI0vÄ lDI0

= (1/ 4 × 1/ 4 × 0/ 4) × 3 = 2 / 352m
3

U¼ÅvÄ Èe¹—Ås²Ð r−Š 

= 3 / 2 × 0/ 45 × 0/ 4 = 0/ 576m
3

 ‰uÞ tÐ ˛UMý Èe¹—Ås²Ð r−Š ≥[≤d²	 

= 3 / 6 × 0/ 45 × 0/ 4 = 0/ 648m
3

 ‰uÞ tÐ ˛UMý Èe¹—Ås²Ð r−Š ≥[∂d²	 

    = 3 / 576 ~ 3 / 58 m3
˛UMý Ë vÄ s²Ð q" r−Š 



ÅÅÅÅ≥∏

‰U¹—  = 3 / 58 × 253500 = 907530Èe¹—Ås²Ð ÈÅtM¹e¼ 

∫s?¹dLð—œ ¨d?¹“ Êu?O?Ý«b?�u?� Êö?Ä —œ ˛U?Mý Ë vÄ Èe¹—Ås²Ð ÈÅtM¹e¼ ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 

 v�dB	 s²Ð —UOŽ t" vð—u[≥∞∞ÆXÝ« s²Ð VFJ	 d²	 dÐ ÊULOÝ ÂdÖuKO" 

ÊuOÝ«b:u� ÊöÄ

 ‘dÐB-B ‘dÐA - A



 sO~MÝ Èœôu� ÈU¼—U�

‰Ë«bł ”UÝ«dÐ —U" Ê“Ë t" XÝ« åÂdÖuKO"ò sO~MÝ Èœôu� ÈU¼—U" È«dÐ ÈdOÖÅÁ“«b�« bŠ«Ë

Ê¬ —œ ©U?¼ÅÊ¬ ‰u?Þ d?²	 bŠ«Ë Ê“Ë tKLł “«® —«“UÐ —œ œułu	  ô¬Ås¼¬ vM�  UB)A	 t" œ—«b�U²Ý«

‰Ëbł —œ œ—«œ ÈdðÅgOÐ v	uLŽ ÈÅÁœUH²Ý« t" v<Ë«bł “« vJ¹ ÈÅt�uL� ÆœuýÅv	 t³ÝU×	 œ—«œ œułË

“« Ë œ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— dE�œ—u	 s¼¬dOð v�dB	 ‰uÞ «b²Ð« Ê«uðÅv	 ‰Ëbł s¹« —œ ÆbOM"Åv	 tEŠö	 d¹“

 Êu²Ý® ‰uÞ d²	 bŠ«Ë Ê“Ë —œ Ê¬ »d{G‰Ëbł —œ πÆr¹—Ë¬Åv	 XÝœÅtÐ «— Ê¬ q" Ê“Ë ©

sNÄÅrO: Œ—ÅrO: IPE

AlDI	 `DÝ Ω 

G‰uÞ bŠ«Ë Ê“Ë Ω 

U‰uÞ bŠ«Ë v³�Uł `DÝ Ω 

IvÝdM¹« ÊUL	 Ω 

SlDI	 ”UÝ« Ω 

rÊuOÝ«d¹˛ ŸUFý Ω 

Q —u×	® U¦Mš —u×	 ‰uŠ lDI	 nB� pOðU²Ý« d~M< Ω x© 

J È—UA� Ë vAA" ÈU¼ËdO� e"«d	 sOÐ ÈÅtK[U� Ω

d²LOKO0 tÐ œUFÐ«

 ‰Ëbłπ



ÅÅÅÅ¥∞

 ‰Ëbł —œ±∞bŠ«Ë d"– UÐ Á«dL¼ ¨sO~MÝ Èœôu� ÈU¼—U" tÐ ◊uÐd	 ÈU¼Ån¹œ— “« vCFÐ Õdý

ÆXÝ« Ábý Áœ—Ë¬ ¨Ê¬ bŠ«Ë ÈUNÐ Ë ÈdOÖÅÁ“«b�«

ð d¹uB±∞vÐd{ ‚UÞ nIÝ Èe¹—dOð ‡‡ 

 ‰Ëbł±∞

bŠ«Ë ©‰U¹—® bŠ«Ë ÈUNÐÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

ÂdÖuKO"∂≤∞∞

ÂdÖuKO"µ≤µ∞

‰uÞ d²	 ±∏±±∞

ÂdÖuKO"¥¥π∞

n¹œ— Õdý

—œ ̈ v�«œËU� U¹ s¼¬ dOð bMÇ U¹ Ëœ “« qJA²	 Êu²Ý VB� Ë XšUÝ ̈ tONð

t?Ð Ë b?ýU?Ð t?²?�d?� —U?" t?Ð t?K?[Ë Ë v²¹uIð ÈU¼Å‚—Ë Ë tLLð t"Åvð—u[

ULOI²L	 ¨‘uł ÈÅtKOÝËÎÆb�uý qB²	 d~¹bJ¹ tÐ 

UÐ s¼¬dOð bMÇ U¹ Ëœ “« ©Èe¹—dOð® ÁœUÝ dOð s²ý«cÖ—U" Ë XšUÝ ¨tONð

d~¹bJ¹ tÐ rOI²L	 È—UJýuł o¹dÞ tÐ U¹ Ë ◊uÐd	 ÈU¼Å‰UBð«

 Uð dŁR	 bFÐ UÐ È—UJýułµÊbOzUÝ UÐ d²	ÅvKO	 

s¼¬dOð p¹ “« ©ÁœUÝ Èe¹—dOð® ÁœUÝ dOð s²ý«cÖ—U" Ë XšUÝ ¨tONð



ÅÅÅÅ¥±

∫‰U¦� p¹ ÈU¼ÅÁd−MÄ ÈË— ÈU¼ÅÁUÖ—œ qF� s²ý«cÖ—U" Ë XšUÝ ¨ tONð ÈÅtM¹e¼ XÝ« »uKD	 

∫d¹“  UB)A	 UÐ ¨ÊUL²šUÝ

 qO�ËdÄ Ÿu�IPE 14 ∫v?�dB	 qO�ËdÄ œ«bFð ¨≤œU?²?A¼ Ë bBJ¹ v�dB	 qO�ËdÄ ‰uÞ ¨œbŽ 

d²	Åv²�UÝ

 ∫tÐUA	 ÈU¼ÅÁUÖ—œ qF� œ«bFðµœbŽ 

 ‰Ëbł tÐ tłuð UÐ±∞ÂdÖuKO" d¼ —«dI “« —U" s¹« ÂU−�« È«dÐ bŠ«Ë XLOI t" œœdÖÅv	 h)A	 

µ≤µ∞® qO�ËdÄ ‰uÞ d²	 d¼ Ê“Ë ¨œ—«b�U²Ý« ÈU¼Å‰Ëbł tÐ tFł«d	 UÐ XÝ« ‰U¹— IPE 14UÐ XÝ« dÐ«dÐ ©

±≤[π∫Xý«œ rO¼«uš t−O²� —œ ¨ÂdÖuKO" 

 ÁUÖ—œ qF� ÈU¼dOð q" Ê“Ë     
  
= 5 × (2 × 1/ 80 × 12 / 9) = 232 / 2 kg Ê“Ë×‰uÞ×dOð œ«bFð×ÁUÖ—œÅqF� œ«bFð 

 ‰U¹—       ©U¼ÅÁUÖ—œ qF� XšUÝ Ë tONð ÈÅtM¹e¼®  232 / 2 × 5250 = 1219050

∫s¹dLðÆbO¹UL� œ—Ë¬dÐ «— nIÝ Èe¹—ÅdOð ÈÅtM¹e¼ d¹“ Èe¹—ÅdOð ÊöÄ —œ 

Èe¹—dOð ÊöÄ



ÅÅÅÅ¥≤

ÅÅÅvM²Ð p³Ý nIÝ

b?M?�U	 vHK²)	 ÈU¼ÅÁbMM"dÄ Ë dÐ—UÐ uCŽ Ê«uMŽ tÐ tÇdOð “« vM²Ð p³Ý nIÝ È«dł« XNł

ÆœuýÅv	 ÁœUH²Ý« ì Ë v<UHÝ „uKÐ ¨vM²Ð v<Ušuð „uKÐ

q?×	 “« Ë t�UÖ«bł  —u[ tÐ nIÝ È«dł« ÈU¼ÅXLLI ÂULð —œ v�dB	 ÈU¼œdÖÅqO	ÅÈÅtM¹e¼ 

XLLI ÈœuLŽ ÈÅtK[U� ̈ nIÝ X	U){ ÈÅt³ÝU×	 ÈUM³	 ÆœœdÖÅv	 t³ÝU×	 tÞuÐd	 qB� ÈU¼Ån¹œ—

ÆXÝ« nIÝ ÈÅÁbý «dł« s²Ð v¹UN� `DÝ Uð tÇdOð s¹d¹“

Ë ÈdOÖÅÁ“«b�« ¨býUÐ v¹UMÐ dÐ—UÐ ÈU¼—«u¹œ U¹ ÈeK� V"d	 U¹ ÁœUÝ ÈU¼dOð ¨tÇdOð ÁUÖÅtOJð ÁUÖd¼

¨n?I?Ý Èd?O?ÖÅÁ“«b?�« È«d?Ð U?M³	 “d	 Ë œdOÖÅv	  —u[ Ábý «dł« nIÝ q	U" `DÝ ÈUM³	dÐ Xš«œdÄ

ÆœuýÅv	 Xš«œdÄ Ë t³ÝU×	 t�UÖ«bł —uÞÅtÐ nIÝ —Ëœ ÈbMÐÅV<UI Ë XÝ« nIÝ s²Ð vł—Uš —«bł

ÈU¼Å·ö" ̈ sOMÇÅr¼ Ë bM²L¼ nIÝ X	U){ r¼ t"ÅÅdÐ—UÐ ÈU¼—«u¹œ ÈË— ÈU¼˛UMý XÐUÐ ̈ t−O²� —œ

È«dÐ UM³	 “d	 býUÐ vM²Ð —«u¹œ U¹ dOð ¨tÇdOð ÁUÖÅtOJð ÁUÖd¼ Ë œdOÖÅvL�  —u[ v�U{« Xš«œdÄ ¨v�UO	

◊uÐd	 ÈU¼ÅÈbMÐÅV<UI Ë —«u¹œ Ë dOð s²Ð r−Š Ë XÝ« vM²Ð —«u¹œ U¹ dOð vKš«œ —«bł ̈ nIÝ ÈdOÖÅÁ“«b�«

v²š«œdÄ ̈ v�UO	 ÈU¼Å·ö" È«dÐ Ë œuýÅv	 Xš«œdÄ Ë t³ÝU×	 tÞuÐd	 ÈU¼Ån¹œ— o³Þ ̈ t�UÖ«bł ̈ U¼ÅÊ¬ tÐ

ÆœdOÖÅvL�  —u[

ÆXÝ« lÐd	 d²	 ¨qB� s¹« ÈU¼Ån¹œ— ÈÅtOK" È«dÐ ÈdOÖÅÁ“«b�« bŠ«Ë

ð d¹uB±±vM²Ð p³Ý nIÝ ÈU¼Å„uKÐ Ë U¼ÅtÇdOð ÈdOÖÅ—«d= ÈÅÁu×: ‡‡ 



ÅÅÅÅ¥≥

 ‰Ëbł —œ±±bŠ«Ë d"– UÐ Á«dL¼ ̈ vM²Ð p³Ý nIÝ È«dł« tÐ ◊uÐd	 ÈU¼Ån¹œ— “« vCFÐ Õdý 

ÆXÝ« Ábý Áœ—Ë¬ ¨Ê¬ bŠ«Ë ÈUNÐ Ë ÈdOÖÅˆ“«b�«

ð d¹uB±≤vM²Ð ÈU¼Å·ö� ÈU¼—uðU0—¬ ÈdOÖ—«d= ÈÅÁu×: ‡‡ 

 ‰Ëbł±±

bŠ«Ë ©‰U¹—® bŠ«Ë ÈUNÐÅÅÅÅÅ ÅÅÅÅÅ

lÐd	 d²	ÅÅ ∏±∞∞∞

lÐd	 d²	Å ∑¥¥∞∞

n¹œ— Õdý

 X	U){ tÐ vM²Ð nIÝ È«dł«≥∞v<Ušuð „uKÐ Ë tÇdOð UÐ d²	Åv²�UÝ 

ÈÅt?O?N?ð s?OMÇÅr¼ ¨œdÖÅqO	 ÈUM¦²Ý« tÐ `<UB	 ÂULð ÈÅtONð q	Uý ¨vM²Ð

q	U" —uÞ tÐ “UO� œ—u	  «eON−ð

 X?	U?){ tÐ vM²Ð nIÝ È«dł«≤µv?<U?šu?ð „u?KÐ tÇdOð UÐ d²	Åv²�UÝ 

 «eON−ð tONð sOMÇÅr¼ ̈ œdÖÅqO	 ÈUM¦²Ý« tÐ ̀ <UB	 ÈÅtONð q	Uý ̈ v<UHÝ

q	U" —uÞ tÐ “UO� œ—u	



ÅÅÅÅ¥¥

∫‰U¦� U?Ð v?I?�« ˛U?M?ý Èb?M?ÐÅV<UI Ë vM²Ð p³Ý nIÝ È«dł« ÈÅtM¹e¼ ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 

 U¼—«u¹œ XAÄ Uð XAÄ tK[U� t" dÐ—UÐ —«u¹œ UÐ ‚Uð« p¹ vł—Uš œ«d� t²)ð “« ÁœUH²Ý«µ‚Uð« ÷dŽ Ë d²	 

≥Ábý «dł« d²	Åv²�UÝÅvÝ X	U){ UÐ Ë vM²Ð v<Ušuð „uKÐ Ë tÇdOð “« ÁœUH²Ý« UÐ ‚Uð« nIÝ® býUÐ d²	 

Æ©XÝ«

 ‰Ëbł Ë tK¾L	  —u[ —œ Ábý tz«—«  UŽöÞ« “« ÁœUH²Ý« UÐ±±∫Xý«œ rO¼«uš ¨

  5 × 3 = 15  m2

©vM²Ð p³Ý nIÝ È«dł« ÈÅtM¹e¼®‰U¹—   15 × 81000 = 1215000

 
 ŸUHð—«×ÈbMÐÅV<UI jO×	 

 ÈbMÐÅV<UI XŠUL	
  
(5 + 3) × 2[ ] × 0/ 3 = 4 / 8m

2

 ‰Ëbł tÐ tłuð UÐ®µ© ‰U¹—          ÈbMÐÅV<UI ÈÅtM¹e¼  4 / 8 × 63000 = 302400

∫s¹dLðÁœUH²Ý« UÐ d²	Åv²�UÝ vÝ X	U){ tÐ vM²Ð p³Ý nIÝ p¹ È«dł« ÈÅtM¹e¼ XÝ«Å»uKD	 

ÈÅtM¹e¼® XÝ« Ábý «dł« Èdł¬ dÐ—UÐ —«u¹œ ÈË— dÐ t" q¹– ÊöÄ oÐUD	 vM²Ð v<Ušuð „uKÐ Ë tÇdOð “«

Æ©nIÝ ©·ö"® vI�« ˛UMý ÈbMÐ—uðU	—¬ Ë vI�« ˛UMý ÈbMÐÅV<UI

nIÝ vI�« ˛UMý ÊöÄ



ÅÅÅÅ¥µ

ð d¹uB±≥® Ádł¬ rO: Ë p¹ —«u¹œ ‡‡ ≥µ©Èd²0Åv²:UÝ 

ð d¹uB±¥® Ádł¬ rO: —«u¹œ ‡‡ ±±©Èd²0Åv²:UÝ 

Èe¹—Åt²Hý Ë È—U�dł¬

 Ádł¬ rO� ËÅp¹ X	U){ “« —uEM	 Èe¹—Åt²Hý Ë È—U"Ådł¬ qB� ÈU¼Ån¹œ— —œ≥µË d²	Åv²�UÝ 

 œËb?Š Ád?ł¬ p?¹ X	U){≤≤ œËb?Š Ád?ł¬ r?O?� X?	U?){ Ë d²	Åv²�UÝ ±±„ö?	 ÆX?Ý« d?²	Åv²�UÝ 

ÆXÝ« Ê¬ d¹“ vI�« `DÝ ¨vÐd{ ‚UÞ ÈdOÖÅÁ“«b�«

œu?ýÅv?	 ÂU?−?�« —U?" X?A?Ä È—U?"d?ł¬ “« «b?ł —U?" ÈË— v?MOÇUL� t" Èdł¬ ÈU¼ÅÈ“UÝUL� —œ

Æœu?ýÅv?	 X?š«œd?Ä U?L?� —œ v?�d?B?	 d?ł¬ UÐ VÝUM²	 Ë lÐd	 d²	 VLŠdÐ UL� È«dÐ —U" ÂU−�« ÈÅtM¹e¼

t²Ý«— tK" U¹ t²Ý«—  —u[ÅÅÅtÐ vMOÇUL� Èe¹—Åt²Hý Ë È—U"dł¬ qB� ÈU¼Ån¹œ— —œ È“UÝUL� “« —uEM	

ÆœuýÅv	 Xš«œdÄ t�UÖ«bł  —u[ tÐ ¨vÝbM¼ ÈÅt²LłdÐ ÈU¼ÅgI� vMOÇUL� ÈÅtM¹e¼ Ë XÝ«



ÅÅÅÅ¥∂

 ‰Ëbł±≤

n¹œ— Õdý

 ö?	 Ë d?ðÅg?O?Ð Ë d?ł¬ r?O?� Ë p¹ X	U){ tÐ È—UA� dł¬ UÐ È—U"dł¬

ÆÊULOÝ tÝU	

ÆÊULOÝ tÝU	  ö	 Ë È—UA� dł¬ UÐ Ádł¬ p¹ —«u¹œ

 œËbŠ X	U){ tÐ ©‰UHÝ® —«œÅŒ«—uÝ vMOýU	 dł¬ UÐ vMOÇÅUL�¥Æd²	Åv²�UÝÅ

ÊULOÝ tÝU	  ö	 Ë È—UA� dł¬ UÐ Ádł¬ÅrO� —«u¹œ

bŠ«Ë ©‰U¹—® bŠ«Ë ÈUNÐ ÅÅÅÅÅÅÅ ÅÅÅÅÅ

VFJ	 d²	≤µ∏µ∞∞

lÐd	 d²	µ∂∑∞∞

lÐd	 d²	±∞∏µ∞∞

lÐd	 d²	≤∏∏∞∞

 —«u¹œ ŸUHð—«
  
300cm =

 Ád−MÄ ŸUHð—«
  
120cm =

È—U"dł¬ XŠUL	4 / 5 × 3 − (1/ 5 × 1/ 2) = 13 / 5 − 1/ 8 = 11/ 7m
2

—«u¹œ q"ÅXŠUL	   Ád−MÄÅXŠUL	  

È—U"dł¬ ÈÅtM¹e¼ ‰U¹—
  11/ 7 × 56700 = 663390

     

 ‰Ëbł —œ±≤d"– UÐ Á«dL¼ ¨Èe¹—Åt²Hý Ë È—U"dł¬ qB� tÐ ◊uÐd	 ÈU¼Ån¹œ— “« vCFÐ Õdý 

ÆXÝ« Ábý Áœ—Ë¬ ¨Ê¬ bŠ«Ë ÈUNÐ Ë ◊uÐd	 bŠ«Ë

∫‰U¦� ö	 Ë È—UA� dł¬ UÐ Ádł¬ p¹ —«u¹œ p¹ È—U"Ådł¬ ÈÅtM¹e¼ ÈÅt³ÝU×	 XÝ«Å»uKD	 

® ÊULOÝ tÝU	∂∫±∫d¹“  UB)A	 UÐ ©


